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   На території України найдавнішими були Бібліотека Софійського собору в Києві (заснована 1037 р.), Бібліотека Києво-Печерської лаври (заснована в ХІ ст..).

   Першу відому на Русі бібліотеку заснував київський князь Ярослав Мудрий у 1037 році при Софійському соборі.  Тут же було відкрито й книгописну майстерню – скрипторій, де переписувалися та перекладалися книги, привезені з Греції і Болгарії.

   Відомий знавець давньоруських літописів О.О. Шахматов вважає, що саме тут складено літописний звід 1037-1039 рр. У Софії було написано (десь між 1037-1051 рр.) митрополитом Іларіоном і знамените “Слово про закон і благодать”. Тут розроблялися і складалися основи першого збірника законів давньоруської держави “Руська правда”, створено “Ізборники Святослава” 1073 та 1076 рр., диякон Григорій написав відоме “Остромирове євангеліє” (1056-1057 рр.).

   У Софійському соборі могли зберігатись і слов’янські книги більш раннього періоду – початку Х ст.., про що свідчить відкрита вченими ранньослов’янська азбука, написана на стіні Софійського собору.

   У Ярославовій бібліотеці, де налічувалося понад 950 томів, було чимало історичних творів візантійських авторів, де описано події всесвітньої історії...

   Отже, в Ярославовій бібліотеці зберігалися неоціненні скарби духовної культури тих часів. Але в літописах жодного разу не згадується про знамениту бібліотеку після 1037 року.

   Яка її спіткала доля?

   Думки щодо подальшої долі бібліотеки Ярослава Мудрого розділились. Одні вважають, що під час віроломної ханської навали 1240 року її сховали у підземельних лабіринтах. Особливо поширена думка, що бібліотека захована в підземних галереях Софійського собору і її треба лише відшукати.

   На чому ж ґрунтується ця думка?

   У 1916 році неподалік від Софійського собору провалилася земля і було виявлено підземний хід. Дослідники київської старовини провели невеликі розкопки і на земляній підлозі знайшли шматок березової кори з таким написом: “А ще кто знайде сей ход, той знайде великий скарб Ярославов”...

   А що знаєте про це ви???

